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ВСТУП 

На початку ХХІ століття демократія, яка тривалий час вважалася 

найбільш ефективною моделлю політичного режиму стикається з 

безпрецедентними викликами. Останнім часом у глобальному масштабі 

фіксується тривала демократична рецесія, що супроводжується зростанням 

автократичних тенденцій. Цей процес проявляється у зниженні стандартів 

верховенства права, послабленні незалежності судових інститутів, посиленні 

політичної поляризації та поширенні популізму. Додаткову роль відіграють 

інформаційні війни та маніпулятивні технології, що деформують публічну 

сферу та ускладнюють вироблення суспільного контексту. Зовнішній вплив 

та гібридні загрози лише поглиблюють вразливість навіть консолідованих 

демократій, що свідчить про нестійкість демократичних режимів у 

глобалізованому середовищі. 

Особливої актуальності ця проблема набуває в умовах трансформації 

міжнародного порядку, коли загострюється конкуренція між 

демократичними та авторитарними політичними моделями. Глобальні кризи, 

зокрема збройні конфлікти, гібридні війни, енергетичні та економічні шоки, а 

також пандемії продемонстрували підвищену вразливість демократичних 

інститутів до надзвичайних ситуацій та схильність окремих політичних 

акторів виправдовувати обмеження прав і свобод тимчасовою необхідністю. 

Узгоджена реакція на такі виклики часто виявляється уповільненою, 

фрагментарною або надмірно політизованою, що ставить під сумнів здатність 

демократичних режимів вчасно адаптуватися та ефективно протидіяти 

багатовимірним загрозам. У результаті постає питання щодо меж гнучкості 

демократії, а також інституційних механізмів, покликаних забезпечити її 

стійкість у періоди глибоких міжнародних та внутрішньополітичних 

потрясінь. 

Для України актуальність дослідження проблем і загроз демократії має 

подвійний вимір. З одного боку, держава перебуває у процесі інституційної 
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модернізації та розбудови повноцінної демократичної політичної системи, 

що передбачає зміцнення верховенства права, підвищення ефективності 

державного управління та розширення громадянської участі. З іншого боку, 

російська збройна агресія, гібридні впливи та інформаційні атаки формують 

середовище, у якому демократичні інститути змушені одночасно 

забезпечувати стійкість держави та оберігати базові політичні свободи. 

Таке поєднання трансформаційного та безпекового вимірів створює 

складний контекст, у якому демократичний розвиток потребує ретельного 

аналізу ризиків, визначення ключових факторів вразливості та окреслення 

ефективних механізмів зміцнення інституційної стійкості. 

Мета дослідження полягає у комплексній характеристиці ключових 

проблем і загроз, що впливають на функціонування сучасної демократії. 

Відповідно до визначеної мети передбачено виконання наступних 

завдань: 

- розкрити поняття та сутність демократії у сучасній політичній 

науці; 

- проаналізувати основні етапи становлення та розвитку демократії; 

- охарактеризувати ключові характеристики сучасної демократії; 

- визначити внутрішні детермінанти загроз демократичному 

розвитку; 

- висвітлити зовнішні чинники формування загроз для 

функціонування демократії; 

- з’ясувати вплив війни в Україні на демократичний розвиток; 

- визначити вплив пандемії COVID-19 на ефективність 

демократичних режимів. 

Об’єкт дослідження – демократія як форма політичного режиму та 

форма організації державної влади. 
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Предмет дослідження – проблеми, виклики та загрози 

функціонуванню сучасної демократії в умовах внутрішніх і зовнішніх 

трансформацій. 

Методи дослідження. У процесі виконання кваліфікаційної роботи 

нами було використано загальнонаукові та спеціальні методи пізнання, 

зокрема методи аналізу й синтезу, системний, структурно-функціональний, 

порівняльний та історичний. Аналіз і синтез застосовувалися для 

узагальнення теоретичних підходів до розуміння демократії та її проблем. 

Системний і структурно-функціональний методи дали змогу розглядати 

демократію як цілісну багаторівневу систему інститутів і процедур. 

Порівняльний метод використовувався для зіставлення форм прояву загроз 

демократії. Історичний метод дозволив простежити еволюцію демократії та 

трансформацію викликів її функціонуванню. 

Теоретичне та практичне значення роботи полягає у поглибленні 

наукового розуміння сучасної демократії та комплексному осмисленні 

проблем і загроз її функціонування. Матеріали й висновки дослідження 

можуть бути використані у подальших наукових розвідках, у навчальному 

процесі під час викладання політологічних дисциплін, а також при підготовці 

навчально-методичних матеріалів. 

Публiкaцiї. Рeзультaти роботи представлені у наступних матеріалах: 

1. Горліцький О. Властивості сучасної демократії. Філософ і Я: 

наукові розвідки студентів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка : наук. журнал / гол. ред. А.В. Найчук. 

Кам’янець-Подільський : Кам’янець-Подільський національний університет 

імені Івана Огієнка, 2025. Випуск 10 (3). С. 15-19. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, двох 

розділів, шести підрозділів, висновків, списку використаних джерел та 

літератури. Обсяг основного тексту становить 72 сторінки. Список 

використаних джерел та літератури налічує 65 позицій. 
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ВИСНОВКИ 

1. Демократія є складним, багатовимірним та динамічним феноменом, 

зміст якого еволюціонував від класичних уявлень про форму правління до 

інституційно-процедурних та ціннісних моделей, здатних адаптуватися до 

змін соціального та політичного середовища. 

Демократію насамперед розуміють як народовладдя та як форму 

організації державного і суспільного життя, що передбачає участь громадян у 

врядуванні, узгодження інтересів, гарантування широкого кола прав і свобод 

та відповідальність влади перед суспільством. Її інституційну основу 

становлять виборність органів влади, рівність політичних прав, 

підпорядкування меншості більшості при ухваленні рішень, забезпечення 

прав і свобод людини, а також верховенство права й незалежне правосуддя. 

2. Сучасна демократія ґрунтується на принципі народного 

суверенітету, який реалізується через поєднання принципів більшості, 

представництва і політичної участі громадян. При цьому принцип більшості 

не має абсолютного характеру та функціонує в межах конституційних 

обмежень, спрямованих на гарантування прав і свобод людини та захист прав 

меншості. 

Ключовими інституційними характеристиками сучасної демократії є 

представницький характер влади, поділ державної влади та функціонування 

системи стримувань і противаг. Представницькі механізми забезпечують 

керованість політичної системи, водночас актуалізуючи проблему 

збереження ефективного зв’язку між громадянами та суб’єктами публічної 

влади. Поділ влади та верховенство права виступають необхідними умовами 

запобігання узурпації влади, а механізми вертикальної й горизонтальної 

підзвітності забезпечують контроль за ухваленням і реалізацією політичних 

рішень. 

Сутнісною ознакою демократичного політичного режиму є пріоритет 

прав і свобод людини, рівень фактичної реалізації яких виступає ключовим 
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індикатором демократичності держави. Політичний плюралізм і 

конкурентність забезпечують представництво різноманітних суспільних 

інтересів та інституціоналізацію політичної конкуренції. 

3. Внутрішні загрози демократичному розвитку мають комплексний 

характер і формуються під впливом інституційних, соціально-політичних та 

ціннісних чинників, які поступово підривають легітимність, ефективність і 

стійкість демократичних механізмів. Ключовими серед них виступають 

зниження рівня громадянської участі, дефіцит суспільної довіри до 

демократичних інститутів, формалізація принципу народного суверенітету та 

ослаблення реального зворотного зв’язку між владою і суспільством. 

Обмежена репрезентативність представницьких органів, автономізація 

політичних еліт, домінування політичних технологій і популістських 

практик, а також ускладнення демократичних процедур сприяють зростанню 

політичної апатії та формуванню запиту на «ефективне», але потенційно 

недемократичне управління. 

Особливу загрозу демократичному розвитку становить системна 

корупція, яка руйнує засади верховенства права, нівелює принцип рівності 

громадян, посилює соціальну нерівність і підриває довіру до публічної влади. 

У сукупності внутрішні детермінанти формують вразливе інституційне 

середовище, в межах якого демократія втрачає здатність до самовідтворення 

та стає сприйнятливою до авторитарних тенденцій і зовнішніх деструктивних 

впливів. 

4. Зовнішні загрози демократичному розвитку формуються під 

впливом глобальних, міждержавних і транснаціональних процесів, які 

виходять за межі національних політичних систем, але безпосередньо 

впливають на їхню інституційну спроможність і стійкість. Глобалізація, 

технологічні трансформації, зростання соціально-економічної нерівності та 

дефіцит демократичних механізмів у формуванні світового порядку 
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послаблюють можливості держав здійснювати ефективну демократичну 

підзвітність і підтримувати довіру громадян до демократичних інститутів. 

Вагомим зовнішнім чинником загроз демократії є безпекові кризи та 

збройні конфлікти, які сприяють концентрації влади у виконавчих органах і 

звуженню простору для демократичних процедур. Особливо небезпечним є 

цілеспрямований вплив недемократичних держав, що використовують 

політичні, інформаційні, економічні та кіберінструменти для підриву 

демократичних інститутів інших країн. 

5. Повномасштабна війна російської федерації проти України стала 

системним викликом демократичному розвитку, оскільки поєднує безпекові, 

інституційні та ціннісні загрози. Запровадження воєнного стану та 

підвищення централізації управління виступають об’єктивною відповіддю на 

екзистенційну загрозу державності, однак водночас створюють ризики 

звуження демократичних процедур, послаблення системи стримувань і 

противаг та трансформації тимчасових надзвичайних механізмів у сталу 

управлінську практику. 

Ключовими зонами демократичної вразливості в умовах війни є 

виборчий процес, інформаційна політика, захист прав людини та підзвітність 

публічної влади. Вирішальне значення в такій ситуації набувають критерії 

законності, пропорційності, часової обмеженості та ефективного контролю за 

діями влади. Відповідно, війна не є несумісною з демократією, проте 

радикально підвищує ризик демократичного регресу через «нормалізацію 

винятку» та інституційну деформацію. 

6. Пандемія COVID-19 стала масштабним випробуванням для сучасних 

демократичних систем, продемонструвавши їхню обмежену спроможність 

одночасно забезпечувати ефективне кризове управління та дотримання 

демократичних стандартів. Запровадження надзвичайних заходів, навіть 

будучи виправданим з погляду захисту життя і здоров’я населення, призвело 

до істотного звуження громадянських прав і свобод, ослаблення механізмів 
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підзвітності публічної влади та зниження рівня участі громадян у 

політичному процесі. Пандемія виявила структурну вразливість 

демократичних інститутів, особливо в умовах слабкого верховенства права, 

низької політичної культури та дефіциту суспільної довіри. У цьому 

контексті COVID-19 постає не лише тимчасовою кризовою ситуацією, а й 

каталізатором демократичного регресу та чинником переосмислення меж 

допустимого обмеження демократії в умовах надзвичайних ситуацій. 
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